
附件1 

2022年度汕头市马兰花创业培训讲师微课赛技术文件

2022年度汕头市马兰花创业培训讲师微课赛分为以下两个模块开展：产生你的企业想法（GYB）、创办你的企业（SYB）。

一、赛制设置

市赛由大赛组委会组织实施。各创业孵化基地、创业培训定点机构以及相关单位按照大赛通知要求做好市级分赛的动员、宣传及总结工作。

二、大赛安排

	模块
	赛项安排

	产生你的企业想法（GYB）

创办你的企业（SYB）
	初赛：

微课作品评审

（成绩占比60%）
	决赛：

现场陈述和答辩评审

（成绩占比40%）


（一）初赛

1.微课作品线上评审

选手在《产生你的企业想法（GYB）（第二版）》、《创办你的企业（SYB）（第二版）》中自选章节、知识点或教学环节进行教学设计，撰写脚本并录制简短、完整的教学视频或动画，时长不少于5分钟，不超过8分钟。满分100分，占总成绩的60%。

2.评分规则

统一由大赛组委会选定评委组员评分后得出。

评分标准见附件2。
3.晋级规则
初赛成绩满分100分，占微课赛总成绩的60%。经大赛组委会确认后按成绩从高到低排序，最终确定初赛线上微课作品评审排名前10且成绩60分以上的作品入围微课赛决赛。
若参赛作品比赛总分在60分以上，成绩相同且影响晋级结果，取“课程设计”单项分数高的作品晋级。
（二）决赛

1.现场陈述和答辩评审

（1）参赛选手通过PPT等方式进行陈述讲解，包括提交微课作品的设计思路、知识点、与课堂的结合点、制作技术亮点、课程效果评估等方面，陈述时间不超过8分钟。

（2）评委针对选手陈述的内容进行提问，参赛选手需在规定时间5分钟内回答完毕。

2.评分规则

统一由大赛组委会选定评委组员评分后得出。

评分标准见附件3。
3.晋级规则
决赛成绩满分100分，占微课赛总成绩的40%。经大赛组委会确认后，按微课作品成绩、现场陈述和答辩成绩各占比60%和40%算出总成绩，评出获奖名次。不同选手总成绩相同时，以“现场陈述和答辩”成绩高者排名在前。
（三）其他说明
1.根据广东省组委会工作要求，大赛组委会按照各市名额推荐选手参加省级分赛，并对推荐省级分赛的选手和作品进行公示。具体分配名额，以省级分赛通知为准。

2.马兰花创业培训微课赛将进行线上微课作品评审、现场陈述和答辩评审，从参加微课赛的作品中，评选出总分60分以上的前三名作品获得一、二、三等奖（各1个），分别为获奖人员或团队颁发荣誉证书，并分别给予获奖人员或团队奖金5000元、3000元、2000元。除前三名获奖微课作品外，其余入围决赛的作品，奖项设置优秀作品奖，分别为获奖人员或团队颁发荣誉证书。

参赛选手通过PPT等方式进行陈述讲解以及根据评委提出的问题进行答辩，评委根据评审标准现场进行打分。评选出此环节评分总分80分以上的参赛选手，奖项设置最具潜力创业培训讲师之星，分别为获奖人员颁发荣誉证书。
若报名参赛作品不足5份，则取消本次大赛。若报名参赛作品足5份，但最终进入决赛的微课作品不足5份，则取消决赛评审且无获奖作品和获奖选手诞生。

附件2
2022年度汕头市马兰花创业培训微课赛

作品评审标准

	评审环节
	评分项目
	评分标准

	微课作品

评审

（100分）
	作品规范（10分）
	1.材料完整,包含推荐表、视频、作品说明（3分）

	
	
	2.技术规范,视频时长5-8分钟,图像清晰稳定,构图合理,声音清楚，片头体现课程模块、课程标题，配有字幕（7分）

	
	课程设计（50分）
	3.选题恰当，微课应用时机恰当（5分）

	
	
	4.从学员需求出发，设计体现实用、适用、（10分）

	
	
	5.教学目标清晰、内容要点明确、重点突出（10分）

	
	
	6.课程结构完整、层次清楚、时间分配合理（10分）

	
	
	7.教学互动、拍摄场景及道具选用合理，有效呈现内容（10分）

	
	
	8.设计有新意、有创新性（5分）

	
	展现效果（40分）
	9.与线下课程的配合自然合理，实际教学使用价值高（10分）

	
	
	10.微课富有吸引力、引人入胜（10分）

	
	
	11.讲师（或虚拟主讲人）仪表举止得当，语言表达出色；富有个人魅力（10分）

	
	
	12.体现较高的示范意义，引领效果突显（10分）


说明：各评分模块分数应保留至小数点后一位，评委平均分保留至小数点后两位。

附件3
2022年度汕头市马兰花创业培训微课赛

现场微课作品设计陈述和答辩评审标准

	评审环节
	评分项目
	评分标准

	现场陈述和答辩评审

（100分）
	选题价值（10分）
	1.能选取教学环节中某一知识点或专题作为选题，针对教学中的常见、典型、有代表性的问题或内容进行设计，实用价值高（5分）

	
	
	2.选题与线下课程的配合自然合理，具备独立性、完整性、示范性、代表性，能够有效解决教与学过程中的重点、难点问题（5分）

	
	教学设计与组织（15分）
	3.教学方案：围绕选题设计，突出重点，注重实效；教学目的明确，教学思路清晰；结构完整，逻辑清晰（5分）

	
	
	4.教学内容：严谨充实，无科学性、政策性错误，能理论联系实际，教学中的案例使用合理；课程内容的时间安排合理（5分）

	
	
	5.设计有新意、有创新性，能更好实现教学目标，提升效果（5分）

	
	教学方法与手段（10分）
	6.教学方法技巧的选择和运用恰当；视觉教具设计得当；信息技术手段运用合理，正确选择使用各种教学媒体，教学辅助效果好（5分）

	
	
	7.教学互动、拍摄场景及道具选用合理，有效呈现内容（5分）

	
	教学效果（20分）
	8.完成设定的教学目标，有效解决实际教学问题（10分）

	
	
	9.教学形式新颖，教学过程深入浅出，形象生动，趣味性和启发性强，教学氛围的营造有利于提升学员学习的积极主动性（10分）

	
	现场展现（45分）
	10. 教学语言规范、清晰，表达流畅、层次分明、富有感染力（10分）

	
	
	11. 讲师仪表得当，精神风貌良好；教学风格有特色，展现良好的教学风貌（5分）

	
	
	12. 讲师回答评委问题主题明确，逻辑清晰，观点突出，表达流畅，反应迅速（25分）

	
	
	13. 时间控制精准（5分）


说明：各评分模块分数应保留至小数点后一位，评委平均分保留至小数点后两位。

附件4

2022年度汕头市马兰花创业培训微课赛作品推荐表
（每个微课作品填写一张）

	对应课程模块
	(产生你的企业想法（GYB）
(创办你的企业（SYB）

	课程题目
	

	对应教材章节、知识点
	

	视频时长
	（      ）分（     ）秒

	作品说明提交
	(材料另附，说明作品在内容选择、教学分析、制作设想、素材来源等方面的内容，反映教学思想、设计思路和创意特色。

	作者/团队(不多于3人)
	

	作者/

团队主创

信息
	所在单位：

	
	身份证号：

	
	手机：                邮箱：                QQ号：

	作者/团队承诺
	本人承诺该作品系本人/团队原创，不存在任何侵犯他人知识产权、不良信息等内容。若发现有抄袭他人作品、侵犯他人知识产权或其他权利，或任何不良信息的内容，本人同意取消作品参赛资格，由此产生的一切后果由本人承担。本人/团队同时授权省级分赛组委会和大赛组委会将作品用于非盈利性的成果展示交流学习。
签名：                      年   月   日 

	大赛组委会

审核及推荐意见
	签章：   年  月  日
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附件5
2022年度汕头市马兰花创业培训微课赛

作品说明封面
课程模块                                                               
课程题目                                       

教材章节、知识点                               
参赛选手/参赛团队负责人                        
参赛队员                                       
联系人及联系电话                               

附件：1.教案

          2.脚本设计表

                  3.台词文稿

      4.教学课件PDF版

5.微课教学使用说明
1.教案
	课程题目
	

	授课时间
	
	教学对象
	

	视觉教具
	

	一、教材内容分析

	

	二、学习者特征分析

	

	三、教学目标

	

	四、教学重点、难点及其解决方法

	

	五、教学策略选择与设计

	

	六、教学环境及资源准备

	

	七、教学过程

	时间
	教学环节
	授课方法和内容
	师生活动

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	八、教学反思

	


说明：表格可顺延。

2.脚本设计表
	课程题目
	
	所属模块
	

	知识点名称
	
	视频长度
	

	知识点描述
	

	教学类型
	□讲授型  □问答型  □启发型  □讨论型  □演示型

□实验型   □练习型  □表演型   □自主学习型 
□合作学习型   □探究学习型   □其他类型

	适用对象
	

	设计思路
	

	教学过程

	
	主要内容
	呈现方式
	呈现画面
	时间
分配

	教学过程
	导入
	
	
	
	

	
	知识点
讲解
	
	
	
	

	
	结尾
	
	
	
	

	教学评价（微课在实际教学中的作用）
	


3.台词文稿

	


4.教学课件PDF版

	


5.微课教学使用说明
	


附件6

2022年度汕头市马兰花创业培训微课赛作品推荐汇总表
大赛组委会盖章：

	序号
	课程题目
	对应教材章节
	作者/团队
	工作单位
	手机
	电子邮箱

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	





